

La Información Médica

REVISTA QUINCENAL DE MEDICINA, CIRUGIA Y ESPECIALIDADES

ORGANO DEL COLEGIO DE MEDICOS DE LA PROVINCIA

APARECE LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES

Director-Gerente: DON ANTONIO ACEBO CAMARERO

ANUNCIOS: Según tarifa

REDACCION Y ADMINISTRACION: MARIANO CATALINA, 68, 2.º



ROSORRENAL ROBERT

(RECONSTITUYENTE)

PREPARADO POR,

JOSÉ ROBERT Y SOLER
INGENIERO-QUÍMICO Y FARMACÉUTICO

FARMACIA ROBERT: Lauria, 74.
BARCELONA.

Los Dres. Médicos lo recetan en las tres formas:

GRANULAR · ELIXIR · INYECTABLE



LABORATORIO Y FARMACIA

DE

Juan de M. Romero

Director del Laboratorio Municipal

Calderón de la Barca, 16

CUENCA

Análisis químicos y médicos.

Sueros, vacunas, inyecciones.

Específicos nacionales y extranjeros.

Descuentos a los señores médicos en todos los análisis que nos encarguen.

La Información Médica

REVISTA QUINCENAL DE MEDICINA, CIRUGÍA Y ESPECIALIDADES

ORGANO DEL COLEGIO DE MEDICOS DE LA PROVINCIA

APARECE LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES

Sumario: Sección oficial: Colegio provincial de Médicos.—El médico de a caballo, por J. Ortega Munilla.—Patentes de Médicos, déficit, apremio.—Educación moral de la infancia y de la adolescencia, por el Dr. D. Pedro Galán.—El tifus exantamático en Portugal, por Víctor María Cortezo.—Los eczemas de la cara, por el Dr. Sicilia.—Obras nuevas.—Ultima hora.

PAIDOTROFO

Alimentador de los niños a base de Glicero fosfato de cal, Acido arsenioso, Glicerina y Muira puama.

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN HISPANO-FRANCESA

DE ZARAGOZA

PREPARADO POR EL DR. BENET SOLER

REUS

PIDASE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

SOLUTO VITAL

RECONSTITUYENTE GENERAL DEL ORGANISMO

— ELIXIR E INYECTABLE —

Preparado por J. Arrans, Farmacéutico

FORMULA: El Elixir en cada cucharada grande (20 gramos) Contiene: Glicerofosfato de cal y de sosa a 0,05 gramos. Arrhenal 0,02 gramos. Hipofosfitos de quinina 0,01 gramo. Fósforo 0,001 gramo. El Inyectable se presenta en cajas de 15 ampollas de 1 c. c. perfectamente dosificadas y esterilizadas conteniendo cada una las mismas dosis de la fórmula anterior, sustituyendo en ella el hipofosfito de quinina por $\frac{1}{2}$ milígramo de Cacodilato de estriénina.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS:

Joaquín Marín, S. en C.—Sevilla

De venta en Cuenca: Farmacia de López Algarra y demás farmacias y droguerías

CLINICA MODERNA

Cava Baja, 10, pral. dcha.—MADRID.

CONSULTA Y CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

— DEL —

Doctor Don Jesús Galíndez

Oculista del Instituto Rubio, del Oftálmico Nacional y del Asilo-Hospital de San Rafael.

CONSULTA GRATIS: Lunes, Martes, Jueves, y Viernes: De 5 a 7

CONSULTA A 2 PESETAS: Miércoles y Sábados: De 5 a 7

Los Domingos: De 10 a 12.

OPERACIONES, ESTANCIAS Y CAMA EN LA CLÍNICA
A PRECIOS ECONÓMICOS

DOMICILIO PARTICULAR: INFANTAS, 11, PRINCIPAL.

CONSULTA DIARIA: DE 2 A 4

HONORARIOS: { Primera consulta. 25 pesetas.
Sucesivas. . . . 10 id.

"CEREGUMIL,, FERNÁNDEZ

Preparado en forma líquida á base de cereales y leguminosas
INDISCUTIBLE COMO ALIMENTO

==== EN LOS CASOS ====

DE INTOLERANCIA GÁSTRICA

Y AFECCIONES INTESTINALES

FERNANDEZ & CANIVELL Y COMPAÑÍA

MONTILLA (Córdoba)

==== PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS ====

La Información Médica

REVISTA QUINCENAL DE MEDICINA, CIRUGÍA Y ESPECIALIDADES

SECCIÓN OFICIAL

Colegio Provincial de Médicos

PATENTES

Después de publicada la lista que apareció en el núm. 32 de esta Revista, han adquirido patente los señores siguientes:

NOMBRES Y APELLIDOS	PUEBLOS	Cuota del Tesoro — Pesetas
D. Fernando Pelayo Morales	Pedroñeras	31,25
› Gerardo Zapata Muñoz	id.	31,25
› Dionisio Iniesta Parrilla	id.	31,25
› José Torrecilla Garagarza	Las Mesas	25,00
› Severiano González	Mota del Cuervo	31,25
› Agapito Gutiérrez	id.	31,25
› Mariano Domingo	Belmonte	50,00
› Adrian Castilforte	Pedernoso	25,00
› Hipólito Ramón Polo	Sta. María de los Llanos	25,00
› Antonio Porta	Casas Fernando Alonso	25,00
› Eulogio Vega	Motilla del Palancar	75,00
› Angel López Valenzuela	id.	75,00

De esto resulta que sumadas las cantidades de esta lista con las de la anterior, dan un total de 4.787,50 pesetas recaudadas en el año actual y como en el año 1894-95, que se toma como base, la recaudación fué de 11.140,92 pesetas, resulta un déficit a repartir de 6.353,42 pesetas, de las que corresponden:

BELMONTE.—Recaudado en 1894-95: 1.622,88 pesetas. Idem en 1918, 612,50.—Déficit, 1.010,38.

CAÑETE.—Recaudado en 1894-95: 607,32 pesetas. Idem en 1918, 256,25. Déficit, 351,07 pesetas.

CUENCA.—Recaudado en 1894-95: 1.685,88 pesetas. Idem en 1918, 925,00 pesetas.—Déficit, 760,88 pesetas.

HUETE.—Recaudado en 1894-95: 1.350,72 pesetas. Idem en 1918, 450,00 pesetas.—Déficit, 900,72 pesetas.

MOTILLA DEL PALANCAR.—Recaudado en 1894-95: 2.046,24 pesetas. Idem en 1918, 906,25.—Déficit, 1.139,99 pesetas.

PRIEGO.—Recaudado en 1894-95: 819,00 pesetas. Idem en 1918, 350,00 pesetas.—Déficit, 469,00 pesetas.

SAN CLEMENTE.—Recaudado en 1894-95: 1.436,40 pesetas. Idem en 1918, 606,25 pesetas.—Déficit, 830,15 pesetas.

TARANCÓN.—Recaudado en 1894-95: 1.572,48 pesetas. Idem en 1918, 681,25 pesetas.—Déficit, 891,23 pestas.

Una copia de esta relación ha sido enviada a cada uno de los señores Presidentes de las Juntas de distrito del Colegio con instrucciones para el reparto. El día 22 deberá hacerse el nombramiento de los Síndicos repartidores en cada partido judicial, y el 28 estarán en poder del Colegio las listas de reparto. El día 8 de junio se celebrará el juicio de agravios en el domicilio del Colegio, y las listas totales del reparto se expondrán oportunamente en la Secretaría. Un ejemplar copia del reparto, en cada distrito, será enviado a los médicos del mismo.

EL MÉDICO DE A CABALLO⁽¹⁾

Yendo yo aquella tarde de Enebros de la Ribera a Los Altozanos del Rey, caballero en viejo cuartago, seguido de mi guía, que montaba sobre el serón del equipaje y de las vituallas, acomodado en los bastes de una mula, vi delante, muy delante, un jinete que cabalgaba en un rucio trotador. El lleva sobre su persona un capote de monte y ceñía su cabeza una caperuza de piel. Era el tiempo frío, como corresponde al Diciembre de la Alta Castilla, y al ponerse el sol entre negras neblinas, anunciaba una noche fiera.

Mi guía me dijo:

—Ahí va D. Jacinto... Largo viaje lleva... Es el médico de Enebros. Ha de atender a cinco lugares, y, sin duda, le han llamado de Tordevientos, que es aquella aldea que humea detrás del cerro de los acebos... más allá del río.

—¿Y allá ha de ir ese hombre? Dormirá en Fornibras. Y mañana volverá a su casa.

—No señor. El va ahora en su caballejo, verá al enfermo, le dispondrá las medicinas que mejor crea y en seguida trotará para su casita,

(1) De A. B. C.

NUNGA IODISMO



IODUROS CROS
En Píldoras inalterables á 0 gr. 25
de Ioduro de Potasio ó de Sodio
Químicamente puros
Envoltura soluble en el intestino
PUREAZ ABSOLUTA

5: el Frasco de 30 Píldoras

L. CROS, 63, Av de la République, PARIS.

Los Ioduros Cros, de acción incomparable hasta hoy, jamás deben ser reemplazados por las preparaciones orgánicas yodadas, de eficacia insegura y, además, irritantes para la mucosa gástrica.

que está toda llena de libros. Y a lo mejor, cuando empiece a dormir, le avisarán de que se le ha roto una tripa a un vecino de Los Alcaceres y el médico saldrá en su bestia en busca de la montaña..., donde hay lobos y facinerosos.

— Vida poco agradable — exclamé.

Y mi guía, que resultó un filósofo de abarcas y anguarina, repuso:

— Pues aun es peor de lo que su merced piensa, porque los madrugones, las trasnochadas, los cierzos de Enero, el rescoldo de Agosto, los aguaceros de todo el año, mientras D. Jacinto sea joven podrá resistirlos. Pero la arbitrariedad del cacique, la grosera e injusta autoridad de los mandones de las aldeas, eso es superior a la paciencia de un santo... El médico ha de sufrir un martirio viviendo entre gentes ignorantes. Le ha de faltar el ambiente que le rodeó durante el período de sus estudios universitarios, y probablemente durante toda su anterior existencia, ya que esa carrera no la siguen patanes. Si además de eso se ve ofendido, avasallado, desdeñado por los Trucios, los Bragas y Zotes que imperan en la villa juzgue su merced cómo podrá resistirlo...

De este modo habló mi guía, el cual hubo de parecerme con su perspicaz y discreta locución, no espolique acompañante de pasajeros, sino la voz de la conciencia colectiva de los numerosos pueblos españoles en los que hay una víctima probable: el maestro de escuela; y una víctima segura: el médico.

Y marco esta diferencia porque el primero se halla rodeado de la muchachería alegre, y si es digno de su santa misión, le es dado el placer de convertir al zafio en alfabetista. «La convivencia con los niños — dijo Fernán Caballero — perpetúa la infancia. Por eso hay preceptores nonagenarios que sonríen con la inocencia de los ángeles...»

Pero el médico de aldea sólo tiene relación con los dolientes y con los ignorantes. Lucha por la salud de aquéllos. Se defiende de los otros. Tal vez ese representante típico de la cultura en la selva inextricable de la atávica barbarie es el dechado de la perfección social... Chispa de fuego que cae de lo alto sobre arenales, en ellos se extingue. ¡Feliz el esforzado que vence la sugestión del medio ambiente e impone su

energía...! El médico de aldea que eso logra es un ejemplo de la Voluntad dominadora...

No es caso peregrino. He conocido muchos, y podría poner sobre la hipótesis nombres y apellidos. Para el joven doctor o licenciado en Medicina y Cirugía que interrumpe su sueño de experimentador; pasando bruscamente de la comunicación con los maestros en clínicas, laboratorios y academias a la soledad espiritual de la aldea intensa, hay un definitivo problema en el tránsito. Montalambert dijo que en toda vida elevada hay un Rubicón... Y comentando Valera esta frase, decía: «La cuestión no es pasar el Rubicón, sino repasarle...»

Allá iba en su rucio trotador D. Jacinto para llevar la salud o la esperanza de la salud a los desdichados que sufren.. La tarde se entenebrecía, las nubes cerraban el horizonte. Regresaban a los pueblos los labriegos con las yuntas... En la dilatada planicie, poblada de baños de lugarejos, surgía el humo de las chimeneas, como columnas salomónicas del amor familiar, en cada una de cuyas vueltas se escondía una nevadura del músculo hispano. En un declive del camino se me fugó la visión grata del médico... El quedó en mi mente como una síntesis de la contradictoria vida, de mi tierra... Y uniendo las memorias con las fantasías, este recuerdo de un viaje me ha servido para colocar en mi personal archivo dos ejemplares de médicos aldeanos, los dos igualmente respetables. Es el uno el que llega mozo a la villa, y en ella vive, y en ella implanta nuevos usos de higiene, siendo el más eficaz reformador de los hábitos anacrónicos. El se va un día, para ser acaso, en Madrid, una eminencia... El otro ejemplar es el del que llega a la aldea, y en ella se queda... Le atrae la humildad de sus clientes, le sujeta el científico sacerdocio. Ama a los desventurados, se rinde a su servicio. Es el noble holocausto de la ciencia a la ignorancia...

¿Dónde estará D. Jacinto, el médico de Enebros, el que cabalgaba en el rucio trotador...? Donde se halle le acompañará mi respeto. Quiero ser el espolique de su ciencia y de su caridad...»

J. ORTEGA MUNILLA

Patentes de Médicos, Déficit, Apremio

Creemos de interés reproducir lo que sigue, tomándolo del *Consultor de los Ayuntamientos*.

«*Consulta.*—Para pagar los médicos el importe de sus patentes y el del reparto del déficit, ¿tienen los facultativos que ir a cada trimestre a casa del recaudador, o debe éste avisarles, toda vez que no hay fecha fija para realizar estos pagos?»

Si el recaudador no pasa aviso oficialmente al médico, ¿puede éste ser apremiado y cobrarsele la patente o el déficit con recargos y costas?»

De ser esto ilegal, por apremiarles sin haberles avisado previamente, ¿en qué forma y qué responsabilidades se le pueden exigir al recaudador?

¿Hay que abonar estas costas aunque se reclamen, y luego pedir la devolución de ellas, o puede el médico negarse al pago de la patente o del déficit por venir acompañados de costas que no ha tenido culpa de que se originen?»

«*Contestación.*—Los médicos que estén en ejerciendo el cargo deben pedir ellos mismos, en la primera quincena de Enero, al recaudador, si reside en la población donde aquéllos vivan, y si no reside en ésta al alcalde, la expedición y entrega de la patente de la clase que quieran obtenerla, sin esperar a que se le avise; y los que después de empezado el año comiencen a ejercer su profesión, pedirán la patente antes de visitar al recaudador o al alcalde, según hemos dicho, todo conforme al art. 3.º del Real decreto de 13 de agosto de 1894, a los artículos 135 al 140 del reglamento de la contribución industrial y al número 1.º de la circular de 26 de abril de 1895; y si el médico ejerciese sin haber obtenido la patente, no procederá cobrarle ésta con recargos de apremio, sino instruirle expediente de defraudación y cobrarle el duplo de la primera clase, como ordenan los artículos 8.º y 9.º del mencionado Real decreto.

»En cuanto al déficit, cuando haya reparto de él, se cobra, según los números 5.º y 6.º de la mencionada circular, por recibos y en la misma forma que los de recaudación accidental, por lo que, con arreglo a los artículos 38 y 30 de la Instrucción de recaudación y apremios de 26 de abril de 1900, el recaudador o el alcalde a quien se envíen los recibos habrá de avisar por papeleta al médico y cobrarle, dentro de los diez siguientes, en su domicilio, pudiendo aquél, durante otros cinco días, pagar en la capital de la zona, en el local donde se halle la oficina recaudatoria, y si no lo verifica procederá apremiarle para el cobro del déficit e imponerle los recargos y costas correspondientes.

»Y si al pedir el médico la patente al recaudador o al alcalde en los primeros días del año no la tuvieren, es de equidad que del modo dicho le avise uno u otro funcionario cuando reciba los cuadernos de patentes y las pueda ya expedir.

»Si la Tesorería autoriza el apremio sin haberse cumplido dichos requisitos, podrá reclamarse contra él ante la Delegación; pero esta reclamación no suspenderá el apremio si no se abona el principal y se deposita un 20 por 100 más para costas, conforme al art. 135 de la expresada Instrucción, sin perjuicio de que después se anule el apremio y se mande devolver lo cobrado indebidamente.

»Si el apremio se siguió, previa autorización de la Tesorería, no puede haber responsabilidad para el recaudador, y si ha apremiado sin tal autorización se le podrá denunciar ante los Tribunales por exacción ilegal».

EDUCACIÓN MORAL DE LA INFANCIA Y DE LA ADOLESCENCIA⁽¹⁾

(CONSEJOS A LAS MADRES, PADRES, SACERDOTES Y MAESTROS)

~*~ POR ~*~

EL DR. D. PEDRO GALÁN

Ilmo. Sr.: Madres, padres, sacerdotes y maestros, que a vosotros van dirigidas las pobres ideas de mi modesta disertación: Ved en mí a un médico incipiente, a un aprendiz de psicólogo que cansado de poner sus miradas en artículos y folletos de Puericultura, y rendido de acudir a centros en los que se diserta acerca de la higiene física de los pequeños, pero ansioso de que vengan a España días de gloria, de esplendor y buenaventura, quiere encauzar la crianza de los tiernos infantes por sanos derroteros, en la seguridad de que prestando el mismo interés que a la parte material o terrena a la espiritual o anímica, el *nexus* de alma y cuerpo, instruido, alimentado por equilibradas dosis de buena pedagogía, llegará a constituir seres humanos perfectos, sin pasiones bastardas que corrompan al espíritu, y sin monstruosidades, sin taras patológicas, que laceren y destrocen a la materia.

Desde tiempos remotos se viene predicando por el desarrollo de los músculos, por la amplitud de los pulmones, por la fortaleza del corazón... pero nada, o casi nada se aconseja para la educación del cerebro, valioso chapitel de nuestro organismo, faro potente de nuestra existencia, dictador de nuestros actos, responsable de nuestras hazañas, y causante, la mayoría de las veces, de nuestra desgracia o de nuestra felicidad, no sólo en este mundo, sino también en la vida que nos espera tras los enigmáticos y atormentadores paredones de la tumba ineludible.

¿Qué conseguiremos con un cuerpo ciclópeo, compendio de helénica hermosura, si en ese cuerpo se encarcela el alma de un bandido?

No caigamos los higienistas en el craso, en el fatal error de rendir homenaje solamente a la materia, abandonando al espíritu en su lucha con los embates de la vida. Huyamos de los exclusivismos, y que los ejemplos del pasado y del presente constituyan el sol que ilumine la senda del porvenir.

Alcibiades, guerrero fuerte, condujo a Grecia a los desastres de la guerra de Sicilia, destruyó las estatuas de Hermes y combatió más tarde en Lacedemonia contra su pueblo natal; Nerón, emperador robusto y refinado, asesinó a su madre y vió arder desde las galerías de su palacio las riquezas artísticas de Roma pagana; Cleopatra, reina de Egipto, dechado de hermosura, rimó con Marco Antonio los extenuadores y punibles placeres de la carne; y Judas, al que la Historia Sagrada, nos lo pinta como un hombre enérgico de cuerpo y pervertido de alma, vendió por unas miserables monedas la preciosa existencia de

(1) De *La Clínica Moderna*.

Nuestro Señor Jesucristo. Y en cambio ¡oh paradoja! Esopo, filósofo escoliástico, contrahecho, inmortalizó sus fábulas sapientísimas; Job, podrido por la lepra, marcó a los hombres la pauta de la resignación cristiana; Cervantes, manco, escribió el *Quijote*; Milton, ciego, dictó a su esposa y a su hijo las amarguras de el Paraíso Perdido; Beethoven, sordo, compuso sus célebres sonatas; Becquer, extenuado, derramó su romanticismo en versos magistrales; y últimamente, José María Usandizaga, corrompido su pecho por los bacilos de la tuberculosis, tuvo alma suficiente, alma de sobras para verter sobre el papel de música los gloriosos y trágicos compases de *La llama* y de *Las Golondrinas*.

Preferible a Sansón, que con la potencia de sus músculos rompe las columnas del templo de Dagón, aplastándose con todos los filisteos, es un Marco Tulio Cicerón, que con la robustez de su léxico, con la maravillosa habilidad de su dialéctica, destroza, desmenuza, pulveriza desde las tribunas del Senado romano a los enemigos de su patria.

¿Cuándo debe de comenzar la educación de los hijos?

¿Creeréis que exagero si os digo que desde el instante de nacer?

... Es poco.

¿En el momento de engendrarlos?

... Retrocedo más todavía.

La educación de los hijos debe de comenzar *antes del matrimonio*. Es necesario que cuando el sacerdote bendiga, reine en los nuevos esposos salud en el cuerpo y salud en el alma; y que *el amor*, únicamente el amor, entone sobre sus cabezas un himno de felicidad.

Desconfiemos de las criaturas nacidas de hombres y mujeres que tan sólo se unieron por conveniencia económica.

Sepamos separarnos de todo lo que ostente estigmas físicos y lacras morales.

Que no se unan la juventud con la vejez, la salud con la enfermedad y la virtud con el vicio.

Estoy convencido de que el *amor llega* porque se le deja llegar. Antes de amar a una persona del sexo opuesto, se siente por ella una *buena inclinación*, una *simpatía* (lo contrario es la *indiferencia* o es la *aversión*). Esa *corriente secreta de la simpatía*, de que nos habla Goethe. Si esa persona lleva en su alma un hervidero de pasiones malditas y nos damos cuenta de que el «Niño Amor» *se va aproximando* y con él la posibilidad de un matrimonio de fatales consecuencias, no sólo para nosotros mismos, sino también para nuestros descendientes, abramos los ojos a la realidad, triunfe el cerebro, y que la fuerza de su lógica calcine la semilla que comenzaba a germinar en nuestro corazón.

Y paso por alto lo referente a las enfermedades hereditarias, y sobre todo al alcoholismo, por no caer en el terreno de esta conferencia; pero tened en cuenta que aunque no sé quién dijo que *el amor es fuente de vida...*, puede convertirse por el capricho, ignorancia o poca voluntad de los hombres en *manantial de muerte o de padecimientos*.

A los animales no se les puede pedir más que ciega afinidad; pero el hombre es racional y debe de elegir razonando. (Dr. Comenge).

Las prendas morales no se heredan, pero sí una predisposición.

Y no quiero hablar de los padres que buscan para sus hijos un compañero o compañera de dote copiosísima, despreciando prendas personales, ni de los hombres que se enamoran de las mujeres únicamente porque tienen *bonita figura*, ni de las mujeres que se *encaprichan* de los hombres, porque gozan fama de conquistadores, porque saben jugar al *tennis* o porque ostentan títulos nobiliarios por *sucesión* y títulos de imbeciles y de majaderos por *naturaleza*.

Considero condición precisa que hombre y mujer congenien, piensen del mismo modo, pues en el caso contrario el hogar se convierte en un infierno. Si tienen hijos, cada cual los quiere educar con arreglo a su idiosincrasia, y la educación resulta un desastre.

Vosotros, padres, cuando veáis que vuestros hijos depositan o van a depositar su corazón en seres impuros, corregidles con energía; y vosotros, hijos, cuando comprendáis que vuestros padres tratan de imponeros una persona a todas luces censurable, rebelaos en absoluto: que la desobediencia, en estos casos, lejos de ofender agrada a Dios,

Dice la fábula:

«Tenía don Juan de Charco
un huerto en Carabanchel,
y quiso formar en él
con dos árboles un arco.

Era el uno muy pequeño,
y el otro de corpulencia;
pero aunque esta diferencia
echara de ver su dueño,
a la razón se hizo sordo
(que era el don Juan muy borrico)
y ató a la copa del chico
la copa del árbol gordo.

Tan desigual maridaje
duro a los árboles fué,
y los pobres, ya se ve,
rechinaban de coraje.

Por quebrantar sus prisiones
el grande tanto tiró
del chico, que lo arrancó
de cuajo a pocos tirones;
y con él engalanada
elevó la copa al cielo;
mas la copa vino al suelo
por el peso desgajada.

Según discretos arguyen
en vista de ejemplos tales,
*las uniones desiguales
destruyen y se destruyen.*» (1)

Y antes de adentrarnos más en el tema, conviene establecer la dife-

(1) Esta fábula también se cita en el libro «Generación y Crianza».

rencia que existe entre estos tres conceptos: Educación, física, instrucción y educación moral.

Al niño que se le enseña y obliga a tomar baños de sol, a nadar, a practicar la gimnasia, a montar a caballo, a jugar al *tennis*, al polo, a la pelota..., se le educa físicamente. Al que se le hace entrar en conocimientos matemáticos, físicos, químicos, literarios e históricos, se le instruye. Al que se le aconseja que dé de beber al sediento, que comer al hambriento, que consuele al triste, que vista al desnudo, que no tenga envidia, que no se deje poseer por la gula, que desprecie la pereza, que aborrezca la lujuria, que ame al trabajo, a la Patria, y a Dios sobre todas las cosas, se le educa moralmente.

Dice Guetelet, que la instrucción sin la moral facilita el delito.

¡Qué verdad más grande!

Nuestros políticos más ilustres (en su mayoría), son hombres instruídos, ¡quién lo duda!; pero la educación moral, la honradez moral, y sobre todo la honradez patriótica, o no la han conocido o la tienen olvidada de una manera lamentable. ¡Ese pelo nos luce a los españoles!

Afirmo Brueys que una mala educación compromete varias generaciones, y Michelet, dice que la madre es la mejor escuela. Y yo aseguro que comienzan a educar mal a sus hijos las que, pudiendo, en vez de amamantarles a sus pechos, los entregan a una mujer mercenaria.

¡Qué abismo entre la impresión que recibe un niño que al poner sus labios en el pezón y elevar los ojos al cielo, es acariciado por la dulce mirada de la que dió el ser, y la impresión que tiene que soportar la pobre criatura que sólo tropieza con el semblante inexpresivo de una hembra que entrega el fruto de sus ubres por el amor... a una lucida mensualidad.

Hay mujeres que *paren* a sus hijos; las hay que los *arrojan* al mundo. Hay mujeres que son madres; las hay que no pasan de *incubadoras*.

Yo conozco, y vosotros conocéis muchas robustas beatas que dejan el hijo de sus entrañas en brazos de la nodriza, y ellas, mientras tanto, marchan al templo a rezar a la Virgen, no teniendo o no queriendo tener presente que María Santísima es la madre por antonomasia, y que amamantó a sus pechos al Divino Redentor.

Esas mujeres «tienen oídos... y no quieren oír; tienen ojos... y no quieren ver; tienen corazón... ¡y no les sirve para nada!

Es muy común creer que los niños no sienten el bien y el mal hasta que cuentan dos, tres o más años; y sin embargo, nos relata San Agustín: «Ví yo un niño celoso; aun no sabía hablar y ya con su carita pálida y los ojillos enojados miraba hurraño a otro niño que mamaba junto a él».

Los padres son los causantes de la mayoría de los defectos de los hijos.

Ejemplos:

Dice la madre: «Rafaelito, anda riquín, pégale al abuelito». «Luisito, tirale de la orejita a la abuelita». «¿A quién quieres más, a papá o a mamá?... ¿Verdad, cielo, que quieres más a tu mamá?» «¿Cómo pone la cara D. Estanislao el del entresuelo?»

(Continuará)

Tifus exantemático en Portugal⁽¹⁾

~ POR ~

VÍCTOR MARÍA CORTEZO

Del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

(Conclusión)

La insistencia en la manifestación del agradecimiento, interpretada por los convencionalismos sociales, puede llegar a calificarse de torpeza en quien expresa, y dar lugar hasta al enojo, en quien la recibe. Sin embargo, en este caso, en que el medio de patentizar está limitado a la publicidad, y a una publicidad tan relativa como ésta, me considero acreedor a la indulgencia de los lectores, y aun abrogo la representación de mi jefe y compañero Dr. Tello.

Tanto a los señores Jorge, Monjardino, Barbosa d'Araujo y Pimenta, a los cuales me he referido en el transcurso de este artículo, como a los señores Silva, Ferres, Mena, y Nazarhet, de Porto; Vasconcellos, Alberto de Faria, Furtado; Gonsalves Broga, Moriz Tavares, de Lisboa, y a nuestros compatriotas el Sr. Padilla, ministro de España, y señores Abella y Cubas, cónsules de Porto y Lisboa, respectivamente, hago presente nuestra gratitud por las atenciones de ellos recibidas.

Olvidaba al Dr. Bethancort y... tantos otros; pero la memoria comienza a flaquear desde que se cumplen los treinta años, y a esta tan lamentable insuficiencia, sólo puede servir de consuelo, pensar que el equilibrio actual de la psicología de la humanidad, está fundamentado en la equivalencia con este defecto, del de los otros dos elementos integrantes del trípode que sustenta la potencialidad del alma.

Regresamos a España, cruzando la frontera por Cáceres, donde visitamos la estación sanitaria de Valencia de Alcántara, bien atendida por su jefe, y el maquinista Alonso, examinado en el Parque Central de Sanidad.

La instalación es como todas las de primera clase, esto es, las que corresponden a las comunicaciones ferroviarias; consta de tres pabellones, uno destinado a la estufa, dividido en las dos partes, sucia y limpia, con locales amplios, para el movimiento del material sospechoso, la primera; y del personal de aparatos coadyuvantes (lejiadora, generadores, etc.) la segunda. Otro de los pabellones, lo constituye una amplia sala de viajeros, el despacho-inspección, y una cámara de gases, y finalmente, el tercero está destinado a la balneación, bien instalado, servicio de Watter-closset, y una pequeña sala, con cuatro o seis camas, destinadas a hospitalizar los primeros sospechosos que pudieran presentarse.

(1) Véanse los números anteriores.

Las estaciones sanitarias de primera, que se ajustan a este tipo, tan someramente esquematizado, y de las que el Gobierno español dispone en número suficiente, no pueden considerarse como modelos en su clase, aunque debieran serlo, dada la época y las circunstancias en que se edificaron e instalaron, pero están bien, son útiles, y en cuanto a lo demás, no me incumbe.

En plena actividad la estación sanitaria de Valencia de Alcántara, y encargado el inspector provincial de Sanidad, que es el inteligente Dr. Bardaji, de girar una visita a los pueblos que componen la frontera, que son tantos, cuanto difíciles son sus medios de comunicación y su distancia en kilómetros, pasamos a Salamanca, donde lo más interesante, para nosotros, era la frontera Fregeneda-Barca d' Alva.

Efectivamente, este excepcional trazado de 18 kilómetros de vía, cuyo paso produce la sensación de un viaje aéreo, y cuyo atrevimiento de construcción encontrará muy pocos términos comparativos, se utiliza en la actualidad para el tránsito de Portugal a Hendaya.

Este tránsito, en los días que visitamos la frontera, lo constituía, diariamente, un centenar de portugueses, de los cuales 20 o 25 eran permisionarios del ejército de operaciones que venía a disfrutar con sus familias quince días de licencia, y regresaban; el resto, de 80, venían filiados como obreros, pero no es preciso ser un lince para sospechar, al ver que todos eran hombres de veinte a veinticinco años y la forma en que viajaban, que esos obreros no necesitaban más que un fusil para convertirse en soldados. Para el caso es lo mismo, se trataba de excelentes portadores del tifus exantemático que en el número diario de ciento cruzaban España desde La Fregeneda (Salamanca) hasta Irún.

Desde Barca d' Alva hicimos el viaje con setenta de estos obreros; he aquí en qué forma: hasta la estación de Fuentes de San Esteban, a tres horas de ferrocarril de la frontera (unos ochenta kilómetros), los viajeros portugueses conservan el material de procedencia; al llegar a esta estación tienen que hacer un trasbordo al tren que, procedente de Fuentes de Oñoro, recoge viajeros de Ciudad Rodrigo y otras grandes villas salmantinas, entremezclándose con ellos y permaneciendo así hasta Medina del Campo. En este punto hay un segundo trasbordo al tren procedente de Madrid y quizás algunos más, para la utilización de diversas líneas, en las estaciones de Valladolid, Venta de Baños, Zamora, etc.

Viendo esto se comprende que es inevitable, aparte de las atenciones que la Providencia tiene con nuestro pueblo, la importación del tifus exantemático en España. Ahora bien; las autoridades sanitarias, dirigiendo inteligentemente la campaña, y los funcionarios del ramo cumpliendo como siempre, y aun excediéndose, en el cumplimiento de su deber, harán que la amenaza no pase de tal, y que los casos y hasta pequeños focos, si los hubiere, sean rápida y eficazmente combatidos; así es que no se vea en estas líneas nada que suponga alarma, pues conservo en ellas el espíritu optimista que ha inspirado este trabajo.

La primera medida que surge en cualquier imaginación, aun en la del más profano, es la de suspender este tráfico, impedir el paso diario por la frontera de esos 70 u 80 hombres, y obligarles a formar un núcleo de 1.000 o 1.500 para que en el tren especial y vigilado, verificasen

ese tránsito cada quince días. La idea hubo que abandonarla en el mismo momento en que surgió, ante el hecho de que había que solicitar la aquiescencia, cooperación, y acuerdo de dos Compañías de ferrocarriles, y el convencimiento de que en este país de las soberanías, hay que reconocer como una más la de estas explotaciones de capital extranjero, amparadas por nuestros más eximios prohombres de la política, y manipuladas por financieros más o menos ambiciosos que se escudan en la buena fe de aquellos, y descansa en la mansedumbre de un pueblo despreocupado y generoso.

Más viable era solicitar de las Compañías que dejaran el material de procedencia, hasta el punto de destino, y por nuestra parte, hacer que los coches empleados sean desinfectados en Irún, a su devolución, desde Hendaya. Esto creo que se hará, y quizás al publicarse este trabajo se esté haciendo, aunque algo tarde, puesto que el tifus exantemático comenzó en Portugal en Diciembre, y estamos terminando Marzo.

El Inspector provincial de Salamanca, Sr. Jiménez Peláez, tiene un ímprobo trabajo en las circunstancias actuales, trabajo que se verá coronado de éxito, dadas sus excepcionales condiciones; a este señor, así como a los catedráticos de aquella Facultad, Sres. Población y Cañizo, hago constar también nuestra gratitud, por cuanto acompañaron, facilitaron e ilustraron nuestra gestión.

* * *

Y aquí debía terminar este mal pergeñado relato de viaje, en el transcurso del cual han ido apareciendo mis impresiones personales, y hasta las medidas sanitarias publicables, recomendadas para evitación y extinción de la epidemia del tifus exantemático.

Debiera renunciar a ocuparme de la profilaxis de esta epidemia, puesto que constantemente lo hacen las revistas de Higiene de todos los países, esté bien reglamentada en cuanto obras modernas se relacionan con la epidemiología, y taxativamente expresada en un admirable trabajo del inspector general de Sanidad, Dr. Martín Salazar; además de que un libro malo, como mío, pero reciente «Nociones sobre la práctica de la desinfección» y el «Reglamento de Sanidad exterior», dedican al asunto su correspondiente capítulo; pero no creo que esté demás, aprovechando la circulación de *El Siglo Médico*, y ante la posibilidad de que existan médicos rurales, a los cuales no hayan llegado las publicaciones citadas, y que pueden, sin embargo, encontrarse frente al problema, el indicarles las reglas precisas, abdicando de cuanto pueda significar ilustración o consejo, y pretendiendo exclusivamente cooperar en su gestión como bueno y leal compañero.

Los enfermos deben ser pelados y rasurado el vello de su cuerpo y cuidadosamente despiojados antes de su admisión en las salas de los establecimientos benéficos. El local destinado a esta faena debe estar en lugar aislado y cerca de la sala de desinfección, provisto de suelo y paredes impermeables que faciliten la mayor limpieza, bien iluminado y dotado de un mobiliario *ad hoc* susceptible de rigurosa desinfección. Los médicos enfermeros y personas encargadas de andar con los enfermos y con los vestidos o ropas de cama, así como los dedicados a la limpieza de locales y otras cosas, deben usar guantes de goma, y un

traje especial, de una sola pieza, hecho sobre el modelo de los aviadores, de tela impermeable y dispuesto en los cierres del cuello, puños y tobillos, en forma que no permitan la introducción de los piojos, pudiendo reforzar esta condición, en los sitios más expuestos a ser invadidos, con la aplicación de bandas de algodón hidrófilo empapadas en petróleo, alcohol alcanforado o cualquier otra sustancia de las que alejan y matan estos parásitos. Los enfermeros deben ser, si es posible, elegidos entre los individuos que hayan pasado antes el tifus, ya que la inmunidad adquirida por ellos les pone a salvo de todo contagio.

El portador de piojos debe ser despojado de sus vestidos, sombrero y zapatos, que deben ser inmediatamente sumergidos en una caja metálica de tapa hermética y pulverizados con 40 o 50 c. c. de bencina, cuyos vapores, en quince o veinte minutos, matan todos los piojos existentes en la ropa. En seguida se somete el individuo a un baño general, o lo que es más fácil, a un baño-ducha, bajo la vigilancia de un enfermero que le enjabone cuidadosamente la cabeza y el cuerpo.

Como este enjabonamiento no es suficiente para destruir todos los parásitos, es preciso completar su acción, con fricciones sobre todo el cuerpo, y especialmente sobre la cabeza, barba, axilas y pubis, con una de las preparaciones parasiticidas siguientes:

Alcohol alcanforado.	1 por 10.
Aceite de alcanfor.	1 por 10.
Aceite de trementina.	15 por 100.
Agua clorofórmica.	15 por 100.
Aceite de oliva.	
Petróleo. (Partes iguales).	
Vaselina.	30 gramos.
Xilol.	90 gotas.
Anisol.	5 c. c.
Alcohol a 90°.	50 —
Agua.	45 —
Bencina.	
Ungüento mercurial (soldado, napolitano, etc.).	
Vaselina.	50 gramos.
Precipitado amarillo.	1 gramo.

Todas estas preparaciones destruyen los piojos; pero no siempre sus huevos o liendres, los cuales, cubiertos de una envoltura gelatinosa especial resisten y se convierten en parásitos propiamente dichos a los seis o siete días siguientes. Para disolver esta envoltura gelatinosa que defiende las liendres de la acción de las sustancias parasiticidas, se usa primero el vinagre caliente, en fricciones, que disuelve la capa llamada de quitina y permite la acción ulterior de aquella. Cuando no se trate de mujeres, que suelen tener grande interés en conservar los cabellos, lo mejor es rapar la cabeza y barba, y recoger cuidadosamente, y quemar después, los pelos que puedan contener parásitos peligrosos.

La desinfección de los vestidos, hecha primeramente con la bencina en la caja donde se encerraron para evitar el peligro inmediato de su manejo, no es suficiente; porque si bien mueren los piojos por la acción de los vapores de bencina, pueden sobrevivir algunos, y quedar vivas

las liendres, que se desarrollan más tarde. Es preciso, pues, completar la desinfección de los vestidos, ya por la ebullición, los que sean susceptibles de sufrir sin deterioro este procedimiento, ya por la estufa de vapor, o lo que es más fácil, colocándolos en cámaras de sulfuración, puesto que el anhídrido sulfuroso es un excelente parasiticida que destruye fácilmente los piojos y sus liendres. También es el anhídrido sulfuroso el mejor medio de desinfectar las habitaciones donde hubo enfermos de tifus exantemático, o donde se intente despiojar y hacer desaparecer toda suerte de parásitos dando también excelentes resultados para la desinfección de locales las pulverizaciones con cloruro de calcio, o con petróleo y agua jabonosa.

LOS ECZEMAS DE LA CARA

«S» POR «S»

EL DR. SICILIA

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Especialista en enfermedades venéreas y de la piel

Son la piedra de toque del verdadero especialista, por su rebeldía grande en muchos casos y su irritabilidad mayor, sobre todo cuando se trata con las pomadas ordinarias de alquitrán, tumenol, óxido amarillo, ictiol, naftalán y sobre todo con el arma de dos filos llamada brea, la cual sólo puede dar éxitos en ciertas regiones fuertes, en ciertas formas crónicas y cuando no hay vesículas ni rezuma al frote una placa eczematosa, tratamientos éstos que por desgracia suelen prodigarse, pudiendo, con gran fundamento clínico y anatómico, decir que cada región de la cara tiene distinta resistencia, y así como la piel de las cejas y de la barba resisten hasta las dosis fuertes del cuero cabelludo, pudiendo decir que es una prolongación de éste, en cambio la piel del bigote es más delicada, y no digamos nada de la región de las mejillas y carrillos, de los alrededores de la boca y nariz, donde la piel fina, lampiña, más clara que los alrededores, en el hombre, *más seborreica* o de mayor secreción grasa, con *más telangiectasias o vasitos*, fina y artísticamente dilatados y muchas veces con granitos blancos de *miliun-colloid*, como perdigoncitos y ya cerca de los párpados la fina malla vascular tiene granulaciones amarillitas, como embaldosado inter-papilar del epidermis. Por esto vemos, que aquellos eczemas que nacen de o cerca de comisuras bucales, para extenderse o que asientan primitivamente en las mejillas, sitio ya muy congestionado y de fácil dilatación vascular desde la primera infancia, suelen adoptar la forma vesiculosa de elementos discretos, a veces por debajo de escamas pitiriásicas, que se distingue muy bien de la forma seborreica más roja, difusa y vesiculosa; y estos eczemas vesiculosos subagudos,

más frecuentemente que no sobreagudos, no toleran sino los tópicos más suaves, debiendo tan sólo muy progresivamente hacer curas más enérgicas. Se empezará por polvos inertes de talco, óxido de cinc, licopodio, ceisatita, creta, magnesia o almidón, pasando a los linimentos mundificantes como el óleo calcáreo con pequeña cantidad de biborato, de sosa y óxido de cinc, después a las pastas duras y blandas de Lassar, Unna, Dind, Leistikow, mezclas variables de polvos y aceites o grasas simples, o sea sin adición de medicamentos, luego a las cremas de lanolina y agua de cal blanca, y por fin a pomadas suaves, evitando el contacto de dedos sucios de otras pomadas, aire frío, calor fuerte, cubriendo con vendaje y tratando con depurativos, refrescantes y diuréticos, como zarzaparrilla, cremor, alcalinos, lactosa, grama, cocimientos, cebada, caña, parietaria, alimentación láctea, suero de leche laxante y diurético, proteínas y nucleínas vegetales, borraja y aceigas entre las verduras diuréticas, cura de uvas, agua Rocallaura, etc., el estado general casi siempre alterado, por lo cual coincide con grandes extensiones eczematosas en superficies de flexión y aun tronco y extremidades, soliendo adoptar el tipo pápulo-vesiculoso, el eczema más ligado a causas internas, conviniendo mucho la autodepuración cuidando de ingesta y excitando las funciones, para que no repitan tanto y se agudicen los veranos.

OBRAS NUEVAS

EDITORES: Hijos de J. ESPASA, Cortes, 579 y 581: BARCELONA

Manual de Ginecología

POR EL Dr. A. BOURSIER

Un tomo en 8.º de 944 páginas y 311 grabados intercalados en el texto.

		Pesetas.
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	15,00
	{ Encuadernado	17,50
<i>Id. a plazos</i>	{ Rústica	16,00
	{ Encuadernado	19,00

Tratado de medicina legal y Toxicología

POR EL Dr. CH. VIBERT

Publicado el primer tomo de 848 páginas con 4 láminas y 123 grabados intercalados en el texto.—Precio del tomo I:

		Pesetas.
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	15,50
	{ Encuadernado	18,00
<i>Id. a plazos</i>	{ Rústica	16,50
	{ Encuadernado	19,50

Manual de Patología externa

POR E. FORGUE

Formará dos tomos en 8.º El primero, publicado ya, consta de 888 páginas con 450 grabados intercalados en el texto, 57 de los cuales son en colores. —Precio del tomo I:

		<u>Pesetas.</u>
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	16,00
	{ Encuadernado	18,50
<i>Id. a plazos</i>	{ Rústica	17,00
	{ Encuadernado	19,50

Todañ estas obras las sirve la Administración de este periódico sin aumento de precio.

ÚLTIMA HORA

Copiamos de *El Liberal* de Madrid la siguiente gacetilla que en el próximo número comentaremos con el encomio que merece la actitud de noble defensa en que se han colocado los representantes médicos:

Los Senadores médicos

En una de las Secciones del Senado se han reunido todos los individuos médicos que tienen asiento en la Alta Cámara, convocados por el presidente de la Real Academia Nacional de Medicina, Sr. Cortezo.

Tomaron por unanimidad el acuerdo de gestionar la obtención de varias mejoras que afectan principalmente a la Sanidad pública y a las clases médicas. Se nombró una Comisión compuesta de los Sres. Gimeno, Cortezo y Pulido, con objeto de que visitaran a los señores presidente del Consejo de ministros y ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia y les hicieran presentes sus aspiraciones y propósitos para recabar de ellos su favorable resolución en los próximos presupuestos y leyes orgánicas.

Esta Comisión se pondrá de acuerdo con la que en el Congreso está organizándose bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez y de la que es secretario el Sr. Villalobos, cuando se halle completa la lista de los señores diputados que a su condición de tales, unan la de ser médicos o de interesarse especialmente en estos importantes asuntos de Sanidad pública.

PÁGINA BIBLIOGRÁFICA

Hijos de J. ESPASA, editores, Cortes, 579 y 581: BARCELONA

BIBLIOTECA MÉDICO-QUIRÚRGICA

COLECCIÓN DE MANUALES PRACTICOS

MANUAL DE OBSTETRICIA

-POR LOS DOCTORES

CH. MAYGRIER

Y

A. SCHWAB

Médico de la Maternidad de Paris

Ex interno de los hospitales de Paris

TRADUCIDO POR EL DR. PEDRO NUBIOLA

Catedrático de Obstetricia de la Universidad de Barcelona

Un tomo de 984 páginas, con 326 grabados, algunos en colores.

		Pesetas
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	15,50
	{ Encuadernado	18,00
» <i>a plazos</i>	{ Rústica	16,50
	{ Encuadernado	19,00

MANUAL DE PATOLOGÍA INTERNA

POR EL DR. F. J. COLLET

Profesor de la Facultad de Medicina de Lyon

TRADUCIDO POR EL DR. JOSÉ M.² CAMPÀ

Subdelegado Médico de Sanidad

Dos tomos, en junto 1,284 páginas, con 256 grabados, 46 de ellos en colores y 4 láminas en cromolitografía.

		Pesetas
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	20,75
	{ Encuadernado	25,75
» <i>a plazos</i>	{ Rústica	23,00
	{ Encuadernado	28,00

MANUAL DE TERAPÉUTICA QUIRÚRGICA

POR EL DR. LEÓN IMBERT

Profesor agregado de la Facultad de Medicina de Montpellier

TRADUCIDO POR EL DR. J. ESPASA Y ESCAYOLA

Ex interno pensionado de las Clínicas

Un tomo de 832 páginas, con 292 grabados, algunos en colores.

		Pesetas
<i>Precio al contado</i>	{ Rústica	13,00
	{ Encuadernado	15,50
» <i>a plazos</i>	{ Rústica	14,00
	{ Encuadernado	16,50

Todas estas obras pueden adquirirse a plazos o al contado en nuestra Admón.

*El antiséptico
más poderoso de los Bronquios*



**CATARROS
BRONQUITIS
ENFISEMA ASMA**
SE CURAN CON EL

JARABE FAMEL

ADOPTADO POR LOS HOSPITALES



EL MEJOR REMEDIO

para el

ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO.
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

DISPONIBILE

Jarabe BEBÉ

:: NOMBRE ::

REGISTRADO

— INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO —

Cura toda clase de **TOS**, lo mismo nerviosa, seca, catarral, ronca, fatigosa, bronquial, pulmonar, crónica y especialmente la

TOS FERINA DE LOS NIÑOS

EVITA LOS TRATAMIENTOS ENÉRGICOS, TAN PERJUDICIALES A NIÑOS Y ADULTOS.—NO CONTIENE bromoformo, ácido fénico, morfina, codeina, heroína — NI NINGUN OTRO ANESTESICO, CAUSTICO O NARCOTICO ACTIVO —
Y PELIGROSO

Preparado por J. LARA VIDAL. — Farmacéutico. — BURJASOT (Valencia)

De venta en todas las farmacias de España.—Depositario en Cuenca: D. Juan Miguel López Algarra.

Agentes exclusivos: J. URIACH Y C.^a (S. C.) Barcelona.

ESPECIALIDADES NACIONALES

PRODUCTOS DE RECONOCIDO ÉXITO, PREPARADOS
EN FORMA LÍQUIDA Y DE GUSTO AGRADABLE

Neumonal. Compuesto a base de *Codeina, Arrhenal Mentol y sustancias balsámicas. Específico exclusivo para las enfermedades del pecho y vías respiratorias.*

Tosfenol. A base de medicamentos de origen vegetal. *Específico antiferino por excelencia.*

Nerviogenol. A base de *Fósforo, Sodio, Hierro, Calcio y Estricnina. Tónico nervioso reconstituyente.*

Artrosan. A base de *Salicilato de sosa. Medicamento de gran éxito en la gota, ciática y neuralgias.*

Núcleo-Ferrol. *Ultimo adelanto de la Ciencia. Medicación científica y razonada. Cura la anemia, Clorosis, Neurastenia, Tuberculosis, Catarros crónicos, Inapetencia, Debilidad, Enflaquecimiento, Convalecencias, etc. Aumenta el apetito y peso, da fuerza, energía y vida. Es el mejor tónico potencial reconstituyente conocido.*

LA DOSIS DE ESTOS MEDICAMENTOS ES DE TRES CUCHARADAS AL DÍA
SALVO PRESCRIPCIÓN FACULTATIVA

VENTA: TODAS LAS FARMACIAS ACREDITADAS
DEPÓSITO GENERAL

Farmacia Moderna de MONTERO.--Cuenca

FLEMONES

ANGINAS

ERISPELA

POLIYODASAL BASCUÑANA

(Combinacion de iodo orgánico, ionizado y coloidal.)

TÓNICO Y DEPURATIVO

para todos los casos en que se quieran obtener los maravillosos efectos curativos del iodo, en estado muy activo y sin temor a los accidentes propios del iodismo.

INYECTABLE

Solución acuosa valorada al 5 por 100 en ampollas de 2 c. c. (aproximadamente)

GOTAS

Solución acuosa valorada al 10 por 100

ESCRÓFULAS

ARTERIO-ESCLEROSIS

SÍFILIS

ARSINUCLEOL BASCUÑANA



PODEROSO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

CURA: ANEMIA · CLOROSIS · RAQUITISMO

DEBILIDAD GENERAL

TUBERCULOSIS

— LAS INYECCIONES, SON INDOLORAS
EL ELIXIR, DE SABOR MUY AGRADABLE



De venta en TODAS las Farmacias.

LABORATORIO BASCUÑANA
SACRAMENTO 36 CADIZ